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Ми вважаємо, що невід'ємним елементом діяльності будь-якого 

господарюючого суб'єкта повинен бути аналіз конкурентоспроможності 
продукції, так як розгляд тільки конкурентного середовища ринку не дозволяє 
вирішувати питання про місце та роль підприємства на ринку, його рейтингу 

відносно конкурентів. Для вибору основних напрямів розвитку, оцінки 
ефективності обраної конкурентної стратегії, більш точного планування 

діяльності, оптимального формування номенклатури, встановлення цін на 
продукцію необхідна оцінка рівня конкурентоспроможності продукції.  

На основі дослідження багатьох існуючих методів оцінки показників 
конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств розроблено й 

запропоновано один із можливих варіантів визначення економічного показника 
конкурентоспроможності продукції тваринництва, що дає можливість 

оперативного її визначення на місцевих, регіональних, міжрегіональних ринках 
(внутрішній ринок), зовнішньому ринку, а також на внутрішньо-зовнішньому 

ринку виробничим підрозділом, господарством, районом, областю, регіоном, 
об’єднанням, асоціацією й державою  

.  
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ОЦІНКА ТИ ВИЗНАННЯ ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ 

 

Характерною особливістю сучасного розвитку економіки України є 
глибокі економічні перетворення в сфері виробництва на основі ринкових 

відносин. Ринкові відносини вимагають перегляду системи бухгалтерського 
обліку, одним із центральних елементів якої є облік взаєморозрахунків суб’єктів 

господарювання. Вважаємо, що на сьогодні одним з найбільш складних і 
суперечливих питань українського обліку є облік дебіторської заборгованості, 

що пов’язано з існуванням проблеми неплатежів. Суб’єкти господарювання на 
перший план висувають вирішення власних проблем, замість виконання 

фінансових зобов’язань по платежах перед партнерами. Відсутність майнової 
відповідальності за невиконання власних договірних зобов’язань дає їм змогу 
ухилятись від взаєморозрахунків з партнерами. В поглиблення платіжної кризи 

вносить свою частку і неврегульованість бюджетної системи, що стосується 
несвоєчасної оплати державних зобов’язань, які здійснюються за рахунок 

бюджету. Вирішення 
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вищенаведеної складної проблеми багато в чому залежить від вдосконалення 
бухгалтерського обліку взаєморозрахунків [4].  

Дебіторська заборгованість визнається під час продажу (відвантаження) 
продукції (товарів, робіт, послуг) та оцінюється за первісною вартістю. Тобто 
відбувається розрив між нарахуванням доходів та реальним отриманням 
грошових коштів. І чим більший часовий розрив між двома подіями, тим менша 
імовірність закриття дебіторської заборгованості. Крім того, можливі випадки, 
коли підприємство вже ніколи  

 не отримає погашення заборгованості через цілий ряд причин. Внаслідок цього, 
постає проблема реальної оцінки дебіторської заборгованості.  

Питання визнання та оцінки дебіторської заборгованості розкривається у 

двох стандартах бухгалтерського обліку, зокрема П(С)БО 10 “Дебіторська 
заборгованість” та П(С)БО 13 “Фінансові інструменти”. Проте, у цих 

положеннях відсутні взаємні посилання, що призводить до необхідності 
внесення змін в ці стандарти з метою уникнення непорозумінь. За П(С)БО 10 
“Дебіторська заборгованість” і П(С)БО 13 “Фінансові інструменти” 

нараховувати резерв сумнівних боргів необхідно для заборгованості за товари, 
роботи і послуги [5, 6].  

Згідно П(С)БО 10 “Дебіторська заборгованість” поточною заборгованістю 
вважається сума дебіторської заборгованості, що виникає під час нормального 

операційного циклу або буде погашена протягом 12 місяців з дати складання 
балансу. Так, Ю.М. Голубінка [2] зазначає, що дебіторська заборгованість, разом 

з виробничими запасами, утворює значну частину в структурі активу балансу 
підприємства. Тому, слід більше уваги приділяти проблемі ефективності 

використання оборотних активів.  
Правильне визнання та оцінка поточної дебіторської заборгованості 

впливають на достовірність облікових даних, а також на ефективність їх 
відображення у фінансовій звітності.  

Виникнення дебіторської заборгованості – це об’єктивний процес, який 

зумовлений існуванням ризиків при проведенні взаєморозрахунків між 

контрагентами за результатами господарських операцій. Проте на її розмір та 

структуру впливає ряд факторів, які можна поділити на три основні групи: 

 
 загальноекономічні (зовнішні) фактори (стан економіки в країні, 

ефективність грошово-кредитної політики НБУ, рівень інфляції, стан 
розрахунків тощо);  

 галузеві фактори (стан галузі, де працює фірма; динаміка 
виробництва цього виду продукції та попит на неї);  

 внутрішні фактори (організаційно-правова структура та форма 
власності підприємства, фінансовий менеджмент підприємства тощо) [3].  

Перераховані фактори впливають на виникнення та обсяг дебіторської 
заборгованості. Їх врахування при здійсненні відносин з контрагентами 
допоможе уникнути ризиків відсутності розрахунків.  

Слід також наголосити на тому, що від дотримання умов визнання 
поточної дебіторської заборгованості, достовірності оцінки та своєчасності 
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погашення залежить рівень платоспроможності підприємства, тобто його 
можливість заплатити за своїми боргами. А тому і необхідно приділяти їм 
належну увагу.  

Чіткого тлумачення порядку визнання дебіторської заборгованості в 
економічній літературі майже не існує, хоча Ф.Ф. Бутинець рекомендує 
здійснювати визнання дебіторської заборгованості активом одночасно з 
визнанням доходу від реалізації [1, с. 756].  

Відповідно до вимог П(С)БО 10 [5] дебіторська заборгованість 

відображається при передачі права власності на товар при його реалізації на 
умовах відстрочення оплати. Відвантаження його покупцю відбувається після 

підписання угоди купівлі-продажу і на підставі складених первинних 
документів, які підтверджують факт передачі товарів іншим власникам. 

Одночасно в бухгалтерському обліку здійснюється запис Дт 36 “Розрахунки  

 покупцями і замовниками” Кт 70 “Дохід від реалізації”, який свідчить про 

визнання доходу від реалізації товарів (робіт, послуг). Виникнення дебіторської 

заборгованості пов’язано з принципом нарахування, сутність якого полягає в 

тому, що незалежно від сплати в момент відвантаження продукції, передачі 

послуг чи права власності на них підприємство відображає отримання доходу, а 

в разі відсутності оплати одночасно і дебіторську заборгованість. 

 
Проте, утворення поточної дебіторської заборгованості не завжди слід 

пов’язувати з доходом. Так, перерахування авансів за ще не передану продукцію 
призводить до виникнення дебіторської заборгованості, хоча доходу ще немає. 

Зокрема, П.Б. Кватирка [7] вважає, що така ситуація вимагає внесення змін до 
нормативної бази.  

Первісна вартість дебіторської заборгованості за реалізовану продукцію 
(товари, роботи, послуги) залежатиме від: надання покупцеві торговельної 
знижки або знижок за своєчасну оплату; надання покупцеві знижок після 
реалізації; повернення товарів від покупців; періоду часу з дати відвантаження 
товарів до дати надходження грошових коштів.  

Торговельні знижки надаються покупцям при придбанні великої партії 

товарів, для врахування зміни цін, які можуть бути з дати виставлення рахунку 

до дати відвантаження товарів, а також для приховування реальної ціни від 

конкурентів. Торгівельні знижки, як правило, вказують у відсотках від ціни 

продажу. Дебіторську заборгованість у цьому разі визнають за вирахуванням 

знижок. Супровідні й платіжні документи виписуються за чистою вартістю 

продажу (за вирахуванням торгової знижки та знижки з обсягу). 

 
На рахунках бухгалтерського обліку такі знижки не відображаються, а 

тільки зменшують первісну вартість дебіторської заборгованості за продукцію, 
товари, роботи, послуги. Надання таких знижок є позитивним для обох сторін 
розрахункових відносин.  

Отже можемо зробити висновок, що оцінку дебіторської заборгованості в 
системі розрахунків з покупцями за реалізовану продукцію (товари, роботи, 
послуги), доцільно розпочинати з її первісної вартості. 
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Оцінка дебіторської заборгованості у фінансових звітах залежить від ступеня 

визначеності її погашення. Якщо в підприємства з'являються сумніви щодо 
своєчасної (у визначений термін) оплати дебіторської заборгованості, то таку 

заборгованість вважають сумнівною. Перспективи подальших досліджень 
включають подальше дослідження процес у управління дебіторською 

заборгованістю в системі розрахунків із покупцями, своєчасного її повернення 
та недопущення безнадійних боргів. 
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